

溫柔的慈悲



林甘甘

有一幅畫，掛在牆上，作者為摩根——是歐洲吧，一位美麗的媽媽帶著三個小孩，穿著很漂亮華麗的衣服，坐在郊外野餐，餐布上準備了很豐盛的食物，有各式的蛋糕以及茶點等等，伴隨著歐洲特有的浪漫茶香與花香；旁邊站著兩個怯生生、赤著腳的小孩，而這位媽媽切了塊蛋糕、要自己的小

孩送給赤腳的小孩吃……故事畫面就靜止在小孩送出蛋糕的當下，融合了溫馨、安祥，這幅畫名為「慈悲」；真好的名字，真好的含義。原來「慈悲」就在我們日常生活中——處處可尋。

五月剛降臨的第二天下午，後學正收拾著東西準備下班，隔壁啓智班一位清秀的小女

生，走進了辦公室，很誠懇地說：「老師！我要畢業了，請你在我的紀念手冊上寫些話。」我楞住了，「畢業」二字脫口而出，無意識地望向校園，尋不著鳳凰花，但卻被她的話帶來了莫名地感傷。儘管後學連她的名字也不曉得，平常，只是在走廊上碰面時，和她（他）們會心地微笑招呼，或是

問聲：吃飽了嗎？要放學了嗎？……等等，彼此之間卻已有著深厚的情感。胡亂想了好多，後學跟她說，我還沒想到寫什麼，今天回去想想看，明天再幫您寫好嗎？她無邪地答說：「不要，我想要現在就寫。她們就是那麼地天真可愛，叫人不捨得拒絕。後學深為她們畢業後的路感到茫然與心酸，僵硬地寫下了「美麗漂亮的麗慧同學：祝福您有個非常幸福、非常美好、快樂的未來，真心祝福您！」後學問她，這樣寫可以嗎？她說可以，滿足地走向回家的路。後學呆坐辦公室良久——春天真好，讓萬事萬物活絡了起來，心情就像乘著歌聲的翅膀在翠綠的春風中跳躍！

那年，剛剛大一，義無反顧地參加山地服務隊徵選，主考的學長們也曾因後學吃素的

問題傷了點腦筋，但幸運的後學還是錄取了。暑假，我們駐營在宜蘭遙遠的山地部落——四季國小；細心的學長們，特地將後學安排在家政組，可以自己掌廚、煮幾道素食。第三天，後學及幾位隊友臨危受命至幾里外的大同鄉大同國中帶領夏令營活動，歡渡了一個早上後，到了小朋友們的營養午餐時間，後學一看，麻煩了，全是葷食，索性將菜一分給鄰座的幾個小朋友吃，他們直問：老師為何不吃？後學只好老實招來，告知吃素。可愛的山地小朋友看後學只吃白飯，紛紛將自己的水果擺到後學桌上來，雖然一一奉還，但內心卻感到非常地溫暖。下午的課上到一半時，竟有一位熱心的家長跑到學校來找後學，說他們家吃素，邀請後學去他們家吃晚餐，後學想任務在身，還是

與小朋友共餐罷，而且也不好意思唐突打擾，婉謝之餘不禁驚訝起，在這麼偏僻的山地村竟還有吃素人家（山地部落大多為虔誠天主教徒），真是難能可貴！

愉快地和小朋友們相處了一整天，晚上突聞颱風來襲，風雨交加，我們和一群小朋友窩在小小的宿舍裡，細聽著一個又一個的故事與傳說，根本無視於風雨的存在，只是有點擔心整個山服隊的行程。感謝天恩師德，隔天一早，風雨過去了，山嵐裊繞，空氣中飄著微微細雨，透著涼涼的山風，這裡好美，恰似天上人間。正當沈浸在良辰美景中，忽見遠處走來了幾個身影，差點叫出聲來，領隊張學鵬老師（社工系副教授）帶著三位隊友從四季趕了早班車過來，手上還提了一袋罐頭，隊友說：「老師

昨天想起，甘甘臨時被派到這邊來，怕沒素食可以吃，所以，特地從風雨中趕來了！」感動之外，是無盡地感激與感恩，擁著慈父般的張老師，跟隊友們哼唱著「迎著風迎著雨」，臉上已分不清是細雨還是清淚……感謝老師，感謝隊友以及那群可愛的山地小朋友，後學真的獲得好多。

慈悲的滋味真好，人人嚐過，不管是施者或是受者，在彼此之間總彈奏著動人心絃的樂章。在此，特地感謝發一道場蘇芳慧學姐（現為台北縣環保局課長）、會計系周學長以及都研所的蔡學長、郭學長等多位兄姐們，在後學住校期間，輪流地幫後學準備便當，照顧後學的飲食。畢業多年，但願他們依舊法喜充滿、平安如意。感謝生命中曾幫助過後學的所有前賢大德們！



真空就是了了虛空顯真宗。——劉針妹

真空就是能通，如電器開關，一轉即通。——劉針妹。

真空就是無情亦無種。——王萬生

真空即是在境離境，見相離相。——曹萬國

真空就是無真假，無善惡，無一切對待。——林志銘

真空就是萬緣放下，不著一物。——陳志榮

真空就是肚子餓了就吃飯；累了就休息。——楊玉華

真空就是如是的本體，永遠不變的恒常。——徐茂松

真空就是虛懷若谷，大肚能容。——徐茂松

真空就是無掛無礙，解脫自在。——李素勤

真空就是人欲去除後，智慧自然的流露。——彭美竹

真空即是身空，心空，性空，法亦空。——楊麗香

真空就是視而弗見，聽而弗聞的如如本性，雖是

空無，卻是真有。——陳鈴欽

真空就是佛佛唯傳之本體，師師密付之本心。

——李權芸